

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

工厂搬迁后社区开始“沉睡”一群人汇聚起改变的力量

“老班长”带头 老厂矿社区焕新

探寻基层治理密码

■新重庆·重庆日报记者 余虎

11月24日下午，初冬的阳光洒在原江北机械厂运动场一排高大的白桦树上，一场关于“爱心志愿情暖人间”的群众性宣讲报告正在这里举行，台下听众中不时爆发出阵阵掌声。

这是两江新区水土街道九龙社区已坚持举办两年、每月一次的“一方水土讲故事，人生需要正能量”宣讲活动现场。宣讲结束后，14家爱心单位现场签订社区共建协议。

近年来，九龙社区通过激发社会正能量，让一个沉睡的老旧小区重新焕发活力。日前，九龙社区一单位一个人分别荣获全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老模范人物”称号。

老厂矿社区的治理之困

“爱是传递，爱是影响。”九龙社区党委书记、居委会主任蒋冬梅签完最后一份社区共建协议后，脸上露出欣慰的笑容。在筹办活动时，蒋冬梅只是在微信群里发出

倡议，没想到辖区单位纷纷响应。

九龙社区是个标准的厂矿型社区，是原江北机械厂所在地。居民杨纯白介绍，该厂曾生产出重庆首台离心机，最辉煌时有职工近2000人。后来，人员逐渐减少，2015年工厂搬迁至复盛工业园区，这里便彻底安静了。

片区居民以退休职工为主，常住人口4000人，其中60岁以上老人1450人，且20%为空巢老人。片区随处可见老厂房、老宿舍、老街巷，步行其间仿佛置身上世纪八九十年代。

工厂搬迁后，物业管理出现空白：路灯供电中断，一到晚上黑黢黢的；原来每户居民每月只交8元清洁费，远远不够保洁支出；下水道堵塞、停水停电等问题频发。

老班长志愿服务队应运而生

68岁的胡泽江是肢残退役军人，有46年党龄，退役后一直在社区从事个体经营。对社区困境，这位老班长看在眼里，急在心里。2021年7月，在他的带领下，社区成立了以退役军人为班底的老班长志愿服务队。这支35人的队伍，平均年龄五六十岁，年长的近80岁。居民有啥事，只要

一个电话，志愿服务队就上门提供服务。一时间，老班长志愿服务队成了居民的贴心人，提供包括修锁配钥匙、水电维修、下水道疏通等十余项服务。

解放支路68号居民李江陵患有哮喘，不能出门，在家里也需要一直吸氧。一天，插座松了，呼吸机用不了，家里又没有电话，急得他趴在窗前求助。志愿服务队副班长周登智正好经过，立即为他更换了新插座。见李江陵家因为电源问题，大热天还没开空调，周登智又连夜为他拉了空调电源线。

2024年，老班长志愿服务队在社区慈善基金的支持下，发起“独居老人的暖心汤”公益项目，轮流为辖区独居老人每周送一次营养汤。2025年，该项目在爱心人士的支持下升级为“老班长的保温桶”，除了营养汤，还有老人喜欢吃的红烧肉等。如今，“老班长的保温桶”已为700多位老人送去暖心服务。

老班长志愿服务队也迅速壮大，随着辖区单位加入，现已有325人。

“一方水土讲故事”传唱正能量

有了老班长志愿服务队的带动，蒋冬梅发现，之前的一件件难事都迎刃而解。

在爱心单位的支援下，社区新安装了55盏太阳能路灯；原职工医院关闭后，社区新引进民营医院，不仅让居民看病更方便，还依托医院搞起了社区食堂；引入慈善力量，社区独居老人有了银龄守护卡，并安装“隐形护理员”；专业社工组织进驻社区开展“一老一小”服务；一群老党员带头，在广场修建了百年凳，成为辖区老年居民晒太阳聊天的好去处。

看着身边的变化，蒋冬梅体悟到，暖心服务既暖了百姓的心，更密切了党群关系、干群关系。特别令她感动的是，今年90岁、家住九龙正街92号1—1的朱婆婆，为社区干部送上自己新纳的鞋垫。

2024年，九龙社区开展“一方水土讲故事，人生需要正能量”群众性宣讲活动，以每月开展一场的频率，传唱水土人自己的故事。讲述者都是自愿报名参与，讲述地点包括社区操场、六角亭，还有居民院坝。

这些故事中，有周叔助人为乐的故事，有水土人山火抢险的故事，当然也有老班长的保温桶故事。如今，这一群众性叙事已持续开展25场，成为发源于本土的品牌宣讲活动。

未来水土的故事，还将由水土人继续传唱下去。

“千里轻舟”奉节脐橙航线首航

降低综合物流成本约20%

本报讯（新重庆·重庆日报记者 吴刚）12月11日，“千里轻舟”奉节脐橙航线首航。满载优质“奉节脐橙”的船舶，沿长江黄金水道向两江新区郭家沱进发，标志着三峡库区核心脐橙产区“水运+”物流通道正式打通。

该航线聚焦“奉节七号桥—两江新区郭家沱”核心通道，旨在构建“果园直达市场”的物流闭环。据测算，航线开通后，预计可降低综合物流成本20%左右，实现“产业增效、果农增收、消费者得实惠”，让“黄金水道”真正成为“富民通道”。

奉节县方面表示，未来将进一步搭建“订单+超市+前置仓”立体化销售网络，按照“成熟一条、优化一条、拓展一条”的思路，逐步拓展粮油、药材等区域农特产品水运服务。

另据了解，截至目前，重庆“千里轻舟”货运班轮已累计开行航线12条，完成货运量185万吨，其中“公转水”货运量超100万吨，有效降低交通物流成本。

（上接1版）

王子元说，因为中新互联互通项目，重庆在新加坡的知名度比较高，也有不少企业对重庆的投资环境充满期待。但很多新加坡企业代表没到过重庆。因此，商会要做的，就是为这些企业搭建一个对话、沟通、考察的平台。

近三年来，中国新加坡商会已组织了近百位新加坡企业代表来到重庆考察交流。在商会看来，这种交流是一种“软联通”，可以成为新加坡企业与重庆未来长期合作的起点。

市中新项目管理局相关负责人也认可这一观点。她谈到，不仅是中国新加坡商会，还有新加坡中华总商会等商协会，都借助中新互联互通项目，为渝新双方架起沟通的平台，助力新加坡企业了解重庆的产业格局，也为双方合作走得更深更实更长远创造了条件。

“交流不是单向输出，而是双向互补。”王子元说，新加坡企业的在思考是否来重庆拓展市场，也有企业在思考能否把重庆的一些技术、理念或模式引入新加坡或东南亚。

人文之桥

新加坡赴渝入境过夜游客增长467.7%

12月12日19点许，渝中区朝天门广场，“新加坡文化美食”集市悄然开张：肉骨茶、海南鸡饭、叻沙等美食香味四溢。

这是“心遇新加坡（重庆站）”启动的第一天，十余家新加坡企业现场布展，将当地特色美食搬到了重庆，让市民和游客感受“狮城”风味。

类似活动，今年已举办多次。

9月底，“2025重庆·新加坡体验周”活动在观音桥商圈正式启幕，现场布置了新加坡品牌展区、新加坡小贩美食市集、新加坡文化旅游互动区、新加坡元素文娱表演舞台四大特色板块，从家居用品、保健到时尚与生活方式一应俱全。

今年6月，重庆组织了超过百人的代表团前往新加坡，在当地举行“新加坡·重庆周”。文旅非遗、中医药、渝味360碗、老字号等重庆元素受到了当地市民和游客的欢迎。

市中新项目管理局相关负责人说，中新互联互通项目也为渝新双方的市民搭建了一座“人文之桥”，从而更了解彼此。

新加坡数码发展及新闻部兼新加坡卫生部高级政务部长陈洁豪也有相似观点。他说，中新互联互通项目不仅有政府、企业层面的对接，还推动了民间的来往。新加坡就有很多家庭因为“双周”喜欢上了重庆的风景和美食，重庆的朋友也一样认识到了新加坡的文化和风情。

数据更能佐证这一观点：2024年，新加坡赴渝入境过夜游客达8.6万人次，同比增长467.7%，跻身重庆市主要入境客源国家和地区前5位；重庆至新加坡旅客吞吐量超22万人次，航班起降超1800架次；重庆至新加坡航线增至每周24班，成为重庆航班密度最高的国际航线。

在渝中区常务副区长邓关怀看来，这种人文交往极具潜力。他表示，新加坡是世界知名的旅游国家，每年都会吸引全球游客前往。重庆可以通过“双周”这类人文交往平台，借力新加坡，把重庆的旅游资源推介给全世界。

渝湘复线高速 即将全线通车

12月13日，即将通车的渝湘复线高速公路黄草乌江特大桥（左）横跨乌江（无人机照片）。

目前，渝湘复线高速巴南至武隆段、彭水至酉阳段已通车。武隆至彭水段和武隆至道真段（重庆段）62公里高速进入最后的收尾调试阶段，预计本月通车，实现全线280公里贯通。

渝湘复线高速途经巴南、南川、武隆、彭水、酉阳5个区县，平均桥隧比达80%，是重庆高速公路建设史上投资规模最大、综合技术难度最高的项目之一。全线通车后，将实现主线通湘，支线联黔的重要功能，重庆中心城区至酉阳车程较既有渝湘高速缩短60分钟。

记者 罗斌 摄/视觉重庆



明月湖实验室+重庆大学

全球首个镁材料大数据与智能设计平台来了

本报讯（新重庆·重庆日报记者 申晓佳）12月14日，记者从两江协同创新区获悉，明月湖实验室与重庆大学共同开发全球首个镁材料大数据与智能设计平台“镁智星云”，并于近日荣获2025年镁科学技术奖“年度特别创新贡献奖”。

据了解，“镁智星云”平台聚焦轻合金材料领域，整合了超过50万篇科技文献与专利数据、300万条合金结构数据，基于1.4亿篇文献资源训练出轻合金专业智能问答与智能设计大模型，能够提供高效智能的问答，提供材料研发与制备建议，加速轻合金材料的开发与性能创新。

实践表明，平台可推动材料研发向数

智能化模式转型，提升研发效率50%以上。项目负责人指出，“镁智星云”实现了从传统试错研发到数据驱动、AI赋能范式的根本转变，将重塑研发模式，助推高性能材料在关键领域的应用。

此外，明月湖实验室与宝武镁业科技股份有限公司、宁波保税区海天智胜金属成型设备有限公司联合开发的“半

固态注射成型镁合金汽车轮毂”荣获“年度创新产品奖”。该技术相比传统压铸，可以减少气孔，且强度、精度更高。相比传统铝合金轮毂，该镁合金轮毂减重约30%，兼具轻量化与低成本优势，已获得赛力斯、一汽、小米汽车等知名新能源品牌的高度关注，正全力推进量产。据测算，该产品单个轮毂可节约成本约50

元，以年产500万只计算，每年可节约材料成本2.5亿元，同时带来显著的节能减排效益。

据了解，2025年镁科学技术奖奖励大会由国际镁学会与《镁合金学报》联合主办。大会颁发“年度特别创新贡献奖”8项、“年度人物奖”5项、“年度青年奖”4项及“年度优秀论文奖”5项。

劳动筑梦·榜样同行

赖文建：淬火成璃 一位全国劳模的“玻璃人生”



2025年4月23日，北京人民大会堂。当“全国劳动模范”奖章在镜头前泛起金光时，重庆市万盛福耀玻璃有限公司工艺技术专家赖文建——这位与玻璃相伴34年的工匠，下意识地握紧了双手。掌心传来的温热潮湿，瞬间将他带回1991年那个热浪翻涌的夏天。20岁的青年第一次走进万盛风玻璃厂，指尖触碰到第一块钢化玻璃的光滑与厚重，那一刻，他与这项“透明”的事业结下了一生的缘分。

三十四载春秋流转，赖文建从普通工人成长为全国劳模，他的个人奋斗史，恰似一块玻璃从原材料经历高温淬炼、精密打磨直至坚韧透亮的全过程，更成为中国传统制造业在时代浪潮中不断升级、在新质生产力驱动下焕发磅礴生机的生动缩影。

从“英汉词典”到技术突围

起点始于一次艰难的“对话”。1991年，厂里引进瑞士全自动垂直钢化玻璃生产线，全英文的操作界面像一堵无形的墙。赖文建没有退缩，一本《英汉词典》和3个写得密密麻麻的

笔记本，成为他叩开技术大门的钥匙。这段经历让他深刻认识到：真正的技术必须扎根实践。

担任钢化车间主任后，他迎来了第一次严峻考验——“玻璃自爆”难题。日夜守在炉前的他发现，问题竟源于热电偶与炉丝之间毫厘的距离差异。这个发现成为转折点：他不再盲目相信电脑数据，而是学会结合炉丝实际颜色微调参数。随后提出的“二改四”革新方案，使产能翻倍，成品率长期稳定在97%以上，单位电耗从28千瓦时锐减至5千瓦时。

在万盛风玻璃厂的10年，是技艺与心智同步淬炼的10年。赖文建主持的技术改造获科技进步奖，成为当时万盛区最年轻的劳模，更收获了来自生产一线最宝贵的财富——扎实的工艺知识、管理经验和勇于革新的思维。

十六年磨一剑 破解行业顽疾

中国加入WTO后，赖文建作为技术骨干加入福耀玻璃万盛公司，视野与舞台豁然开朗。在这里，他面对

的是需要系统思维和持久韧性的行业难题。其中，被称为“玻璃癌症”的玻璃表面发霉问题，他默默攻坚了16年。

从2008年撰写第一篇获奖论文开始，他像一位执着的侦探，不断追

寻问题的根源。新工厂筹建时，他改进厂房结构以调控温湿度；日常生产中，他持续观察记录。转机出现在2023年，经过反复实验，他发现问题的核心并非外界一直关注的宏观环境，而在于包装材料与包装箱内形成

的微环境。基于此，他推动了一场“减法式”革新：升级防霉纸，减半使用干燥剂，优化薄膜使用策略。出乎意料的是，成本未增，发霉比例却骤降80%以上。

这场漫长攻关，淋漓尽致地展现了赖文建从经验积累到形成系统化解决问题能力的蜕变。他将国际质量管理体系与一线实践深度融合，这种能力后续在他负责高新技术研发、工艺革新中不断结出硕果。

智造向未来 在传承中赋能新发展

2014年，福耀万盛新工厂二期工程启动，赖文建肩负责任组长重任。面对“钥匙状”狭长地块和4.5米高差的挑战，他全心投入，甚至在左脚因伤五处骨折后仍在病房远程指挥，确保工程“零延误”。项目最终实现“零安全事故、零规划失误返工”，荣获集团最高荣誉。

在技术前沿，他持续开拓：将500份工装文件提炼为34份通用标准；攻克超难车型前挡玻璃工艺瓶颈；创新解决天窗漏水检测难题；主持集团首

款柔性膜调光边窗量产化攻关。34年来，赖文建获得多项专利，参编行业标准，年均降本增效超两百万元。但他认为，比个人成就更重要的是传承。他组织培训130余场，培养出十余名技术骨干，“机遇大于努力，平台大于努力。”他常感慨，个人的奋斗只有与时代发展同频共振，才能绽放最大价值。

如今，站在智能工厂里，看着即将驶向全球新能源汽车的智能玻璃，赖文建心中充满感慨。这些产品，正是“中国智造”的名片。从依赖进口到自主创新，从追赶标准到引领潮流，这条路上凝聚了无数如他一般的劳动者的智慧与汗水。

人民大会堂的掌声已然远去，但流淌在岁月里的匠心与热忱永不熄灭。这流金岁月所映照的，不仅是一位工匠的荣耀之路，更是一个国家制造业由大向强、在新时代焕发崭新活力的壮阔征程。平凡铸就伟大，匠心淬炼辉煌，这正是我们这个时代最坚实、最动人的底色。

宋若冰 图片由受访者提供